值班主任·李金娜 编辑·美士超 美编·张彗 校对·刘小宁

05

2025年8月27日 星期三



□文/图 本报记者 刘燕 (署名除外)

东门旧影难寻,北门残墙诉说着那段往事

五井战斗中,当年的五井村东门是战斗最激烈的 地方之一。日前,记者来到位于五井镇政府驻地的临 朐四中附近,寻访当年五井东门的印记。86年过去, 这里早已建起一片沿街房和居民楼,街巷人来人往。

相比东门,北门还残留着些许当年的痕迹。从 北门往北,一条狭长的小道蜿蜒伸展,小道两侧的 石墙便是当年的围子墙,历经岁月的打磨,石头变 得光滑圆润,无声地诉说着那段战火纷飞的岁月。顺着青石板小道继续往北,不远处是一座三孔石桥——"五井桥",桥附近便是当年八路军伏击伪军的主要战场——黄龙沟。新中国成立前这里曾有一个集市,十分繁华。如今,鲜有人踏足此处,微风吹过,草丛沙沙作响,似乎在讲述当年的战斗故事。

五井战斗历时17个小时,我军大获全胜

1939年10月25日凌晨,村外突然传来激烈的枪声。 八路军山东纵队第一支队副支队长钱钧爬上东门门 楼,看到大量日伪军正向东门靠近,村东约一公里的 莲花山制高点已被日军夺占。钱钧一面派人到茹家庄 村向支队长马保三汇报,一面积极商议作战方案。战 斗一打响,300多名伪军仗着日军猛烈的火力掩护,向 东门发起疯狂进攻,八路军依托坚固的围子墙和居高 临下的优势,一次次打退敌人的进攻。

伪鲁南警备军副司令王德平一看强攻不行,便令部下将百姓没运回家的高粱秸、玉米秸堆在东门门口,企图用火烧毁门楼。敌人一点火,钱钧便命战士把手榴弹投向火堆,燃烧着的秸秆反向敌人飞去,把伪军烧得鬼哭狼嚎。天渐渐亮了,伪军见东门难以攻下,决定利用村北黄龙沟作为掩护,向五井村北门方

向迂回,企图从北门发起突然袭击。

在东门门楼上指挥战斗的一营营长李福泽发现了敌人的图谋,命令副连长鲍汉源带一个排出北门,抢先埋伏在黄龙沟北沿的土坎上。偷袭的伪军刚走到北门附近,鲍汉源一声令下,一阵排枪、手榴弹打得敌人乱了阵脚,抱头鼠窜。

伪军被击溃后,日军被迫退回到莲花山上,负隅 顽抗。钱钧调整部署,集中兵力围歼龟缩在莲花山上 的日军。经过激烈战斗,莲花山重新回到我军手中。

五井战斗前后历时17个小时,共击毙日军30余名、伪军40余名,俘伤敌120余名。日军中队长木莫、小队长岩井、石日,均在这次战斗中毙命。经清理战场,八路军缴获重机枪一挺,迫击炮一门,掷弹筒两门,步枪百余支,弹药一宗。

建起纪念馆留存红色记忆 战斗精神激励后人奋勇前行

五井镇区新貌

五井战斗结束后,八路军为进一步从政治上打击敌人,削弱其士气,将日军尸体摆放在莲花山顶的莲花庙走廊上,然后派人给驻临朐县城的日军送去一封信,大致内容是要求他们前来处理日军的尸体,并告诉他们我军"誓死打败日军,收复失地,不达目的决不罢休"的决心。

李志强

几天后,日军从胶济线上调集三四百人,来到莲花山下,把尸体搬走,走时也留下一封信:"八路军驻五井部队麾下:贵军人道主义,本军钦佩,留下的尸体完整无损,特致谢意。"

1939年11月3日《大众日报》在题为《庆祝临朐大胜利》的社论中盛赞五井战斗"是一个伟大的胜利",是"山东抗战两年来的最模范的胜利战斗"。

为铭记五井战斗这段历史,传承红色文化,加强党性教育,临朐县五井镇建起八路军山东纵队第一支队旧址纪念馆,详细记载五井战斗发生的前因、经过、结果和战斗意义。

如今,五井镇的村庄已发生翻天覆地的变化。曾经经历战火洗礼的土地,如今处处洋溢着生机与活力。村庄里,一幢幢崭新的房屋拔地而起,宽敞整洁的道路四通八达,现代化的农业设施随处可见。村民们发展特色农业、乡村旅游等产业,日子越过越红火。一代又一代五井人奋勇前行,在新时代书写新辉煌。

